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ЗА БО РА ВЉЕ НЕ РЕ ЧИ У МЕН ТАЛ НОМ ЛЕК СИ КО НУ  
УЧЕ НИ КА*

Гра ђа за школ ски реч ник

У ра ду се ана ли зи ра уче ни ци ма не по зна та или ма ње по зна та 
лек си ка екс цер пи ра на из књи жев них де ла за сту пље них у чи тан ци 
за ше сти раз ред основ не шко ле. При ку пље на гра ђа се кла си фи кује, 
ана ли зи ра, кван ти фи ка тив но и ста ти стич ки об ра ђу је. Као кри те-
ри ју ми кла си фи ка ци је узе ти су: а) ста тус лек се ме у од но су на са-
вре ме ни књи жев ни је зик (из дво је ни су: историзми, архаизми, за
старелеколоквијалнеречи, дијалектизми, поетизмии реткеречи), 
б) је зич ки ни вои, в) по ре кло ре чи, и г) те мат ске гру пе. Спро ве де но 
ис тра жи ва ње део је ши рег про јек та (под окри љем Ма ти це срп ске) 
на сло вље ног Школскиречникзаборављенихречисрпскогјезика, 
ко ји за циљ има из ра ду реч ни ка не по зна тих ре чи на ме ње ног основ-
ци ма. 

Кључ не ре чи: не по зна те ре чи, књи жев на де ла, чи тан ка, мен-
тал ни лек си кон, школ ски реч ник.

1.увоДненапомене.Сва ке го ди не у исто до ба, у вре ме за вр шних ис-
пи та у основ ној шко ли, у вре ме ма ле ма ту ре, чи та мо и слу ша мо о то ме 
ко је ре чи на те сту из срп ског је зи ка уче ни ци ни су зна ли, раз у ме ли, ни су 
пра вил но упо тре би ли и сл. Да би се уче ни ци ма основ но школ ског уз ра ста 
по мо гло у уче њу и бо љем раз у ме ва њу ре чи ко је им ни су бли ске, с ко ји ма 
се не сре ћу че сто, под окри љем Ма ти це срп ске 2020. го ди не за по чет је про-
је кат Школскиречникзаборављенихречисрпскогјезика. Крај њи и нај зна-
чај ни ји циљ про јек та је сте из ра да реч ни ка ко ји тре ба да об у хва ти, за основ-
це, не по зна те и ма ње по зна те ре чи за бе ле же не у чи тан ка ма од пе тог до осмог 

* Рад је на стао у окви ру про јек та Ма ти це срп ске Школскиречникзаборављенихречи
српскогјезика, ко ји се ре а ли зу је уз фи нан сиј ску по др шку По кра јин ског се кре та ри ја та за 
ви со ко обра зо ва ње и на уч но и стра жи вач ку де лат ност и под ру ко вод ством Ја сми не Дра жић.
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раз ре да основ не шко ле. Пре ли ми нар на се лек ци ја об у хва та ве о ма ве лик број 
лек се ма за ко је – по све му су де ћи – не ће би ти до вољ но про сто ра у реч ни ку 
због ње го вог огра ни че ног оби ма. Из истог раз ло га, и у овој ана ли зи укуп но 
1611 се лек то ва них ре чи из Читанкезасрпскијезикза6.разредосновне
школе (ау тор: Ма ри ја на Ми ло ше вић, из да вач: За вод за уџ бе ни ке, Бе о град) 
про бра но је и све де но на 940 је ди ни ца. Иза бра не ре чи по ти чу из 12 на род-
них лир ских и еп ских пе са ма и из 27 ау тор ских књи жев них тек сто ва, као 
и из ме то дич ко-ди дак тич ке апа ра ту ре у Читанци, што зна чи од са мог ње-
ног ау то ра. Да кле, ра ди се о де ли ма на ста лим у ве о ма ши ро ком ра спо ну – од 
дав них вре ме на до да на шњих да на.1 

Из бор ре чи из Читанкеза6.разред на пра ви ле су Да ни ца То маш, са рад-
ни ца на про јек ту (ши ри из бор) и Ја сми на Дра жић, ру ко во ди лац про јек та 
(ужи из бор). Кри те ри јум за од ре ђи ва ње ре чи као не по зна тих и ма ње по зна-
тих би ло је њи хо во лич но ис ку ство и лич на про це на (као, уо ста лом, и код 
свих оста лих са рад ни ка на про јек ту ко ји су екс цер пи ра ли лек си ку из чи тан-
ки за 5, 7. и 8. раз ред).2 Нај по у зда ни ја гра ђа, ме ђу тим, би ла би она ко ја би 
се при ку пи ла не по сред но од са мих осно ва ца, екс пе ри мен тал ним со ци о лин-
гви стич ким ис тра жи ва њем – би ло да је они са ми из дво је под вла че њем у 
тек сту то ком чи та ња, би ло да се до ње до ђе при ме ном од го ва ра ју ћих ан ке та 
ме ђу уче ни ци ма. Спро во ђе ње ис тра жи ва ња у шко ла ма тра ја ло би ду го и 
зах те ва ло би мно го са рад ни ка ме ђу на став ни ци ма, што у на шем слу ча ју 
ни је би ло из во дљи во из ви ше раз ло га.

2.преДметициЉевираДа.Екс цер пи ра на гра ђа из Читанкеза6.разред 
об у хва та за ста ре ле, рет ке, за бо ра вље не ре чи, уче ни ци ма нео бич не, не по-
зна те и ма ње по зна те ре чи – ре чи ко је се јед ним име ном на зи ва ју аг но ни ми. 
Ме ђу њи ма има ре чи и стра ног и до ма ћег по ре кла, ре чи ко је при па да ју и 
па сив ном и ак тив ном фон ду срп ског је зи ка, ди ја лек ти ма и књи жев ном је-
зи ку, ара хич ном и са вре ме ном је зи ку. Опет огра ни че ни оби мом ра да, ов де 
ће мо – као пред мет ис тра жи ва ња – иден ти фи ко ва ти и из дво ји ти са мо ма њи 
део укуп не гра ђе, с ци љем да је кла си фи ку је мо, ана ли зи ра мо, кван ти фи ка-
тив но и ста ти стич ки об ра ди мо. Као пр ви и нај ва жни ји кри те ри јум кла си-
фи ка ци је узе ће мо ста тус лек се ме у од но су на са вре ме ни књи жев ни је зик, 
па ће мо иден ти фи ко ва ти и из дво ји ти историзме, архаизме и застареле
колоквијалнеречи3. Све оне при па да ју па сив ном фон ду, а „Па сив ни лек сик 

1 Спи сак де ла и њи хо вих ау то ра дат је на кра ју ра да, у При ло гу.
2 За па жа ње о то ме да слич но ис ку ство де ле и ау то ри чи тан ки на ла зи мо у ра ду В. 

Бр бо ри ћа: „По пра ви лу, сва ка чи тан ка до но си и об ја шње ња оних ре чи и из ра за из књи жев них 
тек сто ва ко ји би уче ни ци ма мо гли би ти не по зна ти. Исти на, те шко је ре ћи ка ко се до ла зи 
до тог из бо ра, нај че шће ау тор пред ви ђа ко је би ре чи уче ни ци ма мо гле би ти не по зна те“ 
(брборић 2017: 475).

3 За ста ре ле ко ло кви јал не ре чи одво ји ли смо од ар ха и за ма због то га што су би ле од-
ли ка пр вен стве но раз го вор ног је зи ка.
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са сто ји се од за стар је лих ри је чи ко је су иш че зле из оп ће упо ра бе, али и од 
но вих ри је чи ко је још ни су у оп ћу упо ра бу ушле“4 (melVinger 1984: 68). 
Осим на ве де них лек се ма, ис тра жи ва њем су об у хва ће ни и дијалектизми и 
поетизми (лек си ка огра ни че не упо тре бе), и реткеречи (при па да ју оп ште-
у по треб ној лек си ци и ак тив ном фон ду, али су ни ске фре квент но сти). На-
ве де не гру пе су из дво је не као спе ци фич не, обе ле же не у од но су на оста так 
гра ђе, ко ји при па да ак тив ном фон ду са вре ме ног срп ског је зи ка. 

3.претХоДнаистраживањанепоЗнатиХречиињиХовогтумачењаучи-
танкама.Не по зна те ре чи и њи хо во ту ма че ње у на ста ви срп ског је зи ка би ли 
су пред мет раз ли чи тих ис тра жи ва ња до са да, до ма ћа лек си ка јед на ко као 
и стра не ре чи, ре чи ак тив ног фон да као и оне из па сив ног. За па жа ње да су 
и знат но ра ни је (по ред ар ха и за ма, по зајм ље ни ца, про вин ци ја ли за ма, неоло-
ги за ма и тер ми на) уче ни ци има ли про блем и с не по зна тим до ма ћим ре чи ма, 
на ла зи мо код М. Ни ко ли ћа, ко ји их на зи ва обич ним књи жев ним ре чи ма, 
обич ном лек си ком,5 а као при ме ре на во ди ватраљ, забран, коначиште, 
мотовило, обданица, осоје, присоје, пртина, пушкомет и сл. (за пој мо ве 
уче ни ци ма не по зна те), али и бдети, дангубити, киван, наочит, нетремице, 
подланица, разговетан, раштркан, скела итд., као ре чи вр ло че сте у упо-
тре би (никоЛић 19922: 214–215). В. Бр бо рић, ана ли зи ра ју ћи чи тан ке два ју 
из да ва ча (За во да за уџ бе ни ке и Кле та) за ви ше раз ре де основ не шко ле (од 
пе тог до осмог раз ре да), одн. реч ни ке и об ја шње ња не по зна тих ре чи у њи-
ма, на ла зи да уче ни ци ма ше стог раз ре да уз при по вет ку И. Ан дри ћа Аскаи
вук ни су об ја шње не ре чи ко је би им мо гле би ти не по зна те: врбовамаца, 
клипсати, клиснути, маховина, мекет, ојагњити, папак, пландиште, раш
черечити, тор, чедан (брборић 2017: 481). Као што ви ди мо, и овај ау тор је, 
као и М. Ни ко лић, из дво јио са свим обич не ре чи и из ра зе, с ко ји ма се сва-
ко днев но мо же мо сре сти.6 Ау то ри ма ана ли зи ра них чи тан ки В. Бр бо рић 
за ме ра пре све га то што ни су об ја шње не све не по зна те ре чи, што су об ја шње-
ња та квих ре чи крат ка (све де на на јед ну реч или син таг му) и не у јед на че на, 
то што су об ја шње ња ре чи уз тек сто ве јед на ка об ја шње њи ма у реч ни ку на 
кра ју чи тан ке, што ни су увек пре ци зна и пот пу на, и од но се се са мо на зна-
че ње ре чи у кон тек сту (са мим тим но ва реч не мо же би ти усво је на у пот пуно-
сти). Ау тор да ље сма тра да би об ја шње ња у реч ни ку на кра ју књи ге тре бало 

4 У Читанцизасрпскијезикза6.разредосновнешколе не ма нео ло ги за ма, на ђе на су 
све га два ан гли ци зма: римејк и сонг.

5 Под тер ми ном обичнеречи под ра зу ме ва ју се лек сич ке је ди ни це ко је се сва ко днев но 
ко ри сте, за чи је раз у ме ва ње ни је по треб но кон сул то ва ти реч ни ке срп ског је зи ка.

6 Мо гли би смо отво ри ти и по јед ну чи тан ку за сва ки раз ред од пе тог до осмог и у 
њи ма на ћи од ре ђе ни број из дво је них и об ја шње них обич них ре чи, али не ма по тре бе за тим, 
до вољ но је и ово што смо по ка за ли да нам бу де са свим ја сно за што су у на зи ву про јек та и 
бу ду ћег реч ни ка заборављенеречи, а не – ре ци мо – странеречи. То и је сте основ ни за да так 
реч ни ка – по пи са ти и об ра ди ти све ре чи за ко је прет по ста вља мо да су уче ни ци ма не по знате, 
без об зи ра на њи хо во по ре кло.
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да бу ду це ло ви та по узо ру на Речниксрпскогајезика Ма ти це срп ске, на ро-
чи то у слу ча ју ви ше знач них ре чи:

„Та ко би смо уз кон кре тан књи жев ни текст, на мар ги ни има ли крат-
ко об ја шње ње пред ви ђе не не по зна те ре чи, и то са мо ње но зна че ње у 
кон тек сту, у кон крет ном слу ча ју. На кра ју уџ бе ни ка би смо има ли, као 
до да так, реч ник ма ње по зна тих ре чи и он би мо рао до не ти пот пу но обја-
шње ње не по зна те ре чи и ње на се кун дар на зна че ња, уко ли ко их има. На 
овај на чин би се мо гле из бе ћи из ве сне не пре ци зно сти код ини ци јал ног 
об ја шње ња, оног ко је је да то у кон крет ном тек сту“ (брборић 2017: 476).

В. Бр бо рић у истом ра ду не по зна ва ње лек си ке до во ди у ве зу и с кри зом 
чи та ња, ко ју иза зи ва ју „но ви усло ви жи во та и на гли раз вој тех ни ке и техно-
ло ги је и чи ње ни ца да уче ни ци све ви ше из бе га ва ју чи та ње оба ве зних де ла 
из књи жев но сти“ (брборић 2017: 476). Про блем је, ме ђу тим, мно го сло же нији 
јер ти но ви усло ви жи во та и но ве тех но ло ги је не по га ђа ју са мо чи та лач ке 
на ви ке осно ва ца и њи хов во ка бу лар не го и све сфе ре жи во та са вре ме ног 
чо ве ка, са мим тим и основ це. Исто та ко зна чај на је и чи ње ни ца да та по ја ва 
ни је спе ци фич ност са мо на шег дру штва и на ших уче ни ка. Та ко је Ox ford 
Uni ver sity Press 2007. го ди не из та да шњег из да ња реч ни ка OxfordJunior
Dictionary, а на осно ву сто ти на хи ља да деч јих са ста ва при сти глих на го ди-
шњи кон курс (ко ји ор га ни зу је Би-Би-Си 2 за де цу уз ра ста од 5 до 13 го ди на), 
из ба цио пе де се так ре чи (као ма ње фре квент не) ко је име ну ју ен ти те те у 
при ро ди (ме ђу њи ма и: blackberry ’ку пи на’, acorn ’жир’, badger’ја за вац’,
buttercup’љу тић’,otter’ви дра’, wren’ца рић’), а уме сто њих у реч ник унео 
но ве, фре квент ни је ре чи ко је се ти чу за тво ре ног про сто ра и но вих тех но-
ло ги ја (на при мер: Blackberry, chatroom, broadband, cutandpaste) (lutHin 
2020: 2). М. Лу тин је, под стак ну та овим до га ђа јем и ре ак ци ја ма јав но сти 
ко је је иза звао, спро ве ла ис тра жи ва ње ме ђу го вор ни ци ма7 ен гле ског је зи ка 
у Мон та ни (САД) и до шла до сле де ћих за кљу ча ка: 1) мла ђи го вор ни ци за-
и ста има ју ма ње раз ви јен лек си кон ко ји се од но си на ен ти те те из при ро де 
од ста ри јих го вор ни ка; 2) по зна ва ње реч ни ка је у ко ре ла ци ји са уз ра стом: 
мла ђи ис пи та ни ци су иден ти фи ко ва ли ма ње биљ них и жи во тињ ских вр ста 
од ста ри јих ис пи та ни ка, и на ве ли ма ње вр ста у окви ру од ре ђе не ка те го рије 
(на при мер, вр сте зми ја); 3) пре но ше ње овог лек си ко на и зна ња о при ро ди 
с јед не ге не ра ци је на дру гу опа да; бу ду ћи да су све ви ше уда ље ни од при-
ро де, мла ђи го вор ни ци би је мо гли са свим дру га чи је кон цеп ту а ли зо ва ти и 
ка те го ри зо ва ти, и њи хов од нос пре ма њој мо гао би би ти са свим дру га чи ји 
(lutHin 2020: 20–21).

При ме ње не ме то де и ре зул та ти овог ис тра жи ва ња мо гли би има ти и 
ши ри зна чај и при ме ну. Зна чај пре но са зна ња с јед не ге не ра ци је на дру гу, 
о ко јем М. Лу тин пи ше, мо же се прет по ста ви ти и у оста лим те мат ским гру-

7 Ис пи та ни ци су ро ђе ни у ра спо ну од 1930-их до 2000-их.
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па ма ре чи, не са мо у лек си ко ну ко ји се од но си на ен ти те те из при ро де. Број-
не ре чи ко је у срп ском је зи ку име ну ју род бин ске од но се, на при мер, тре ба 
да се пре но се и уче у по ро ди ци пре не го у шко ли. Да нас рас про стра ње на 
упо тре ба лич ног име на уме сто име но ва ња род бин ског од но са у ди рект ном 
обра ћа њу и у раз го во ру о ши рој по ро ди ци (нпр. Ана уме сто тетка, или уме-
сто теткаАна и сл.) та ко ђе до при но си си ро ма ше њу во ка бу ла ра. Ако реч ник 
ко ји се од но си на ен ти те те из при ро де по ла ко не ста је из упо тре бе, мо же мо 
оче ки ва ти да ће до ћи до си ро ма ше ња лек си ке и у свим дру гим те мат ским 
гру па ма ко је об у хва та ју пред ме те, по ја ве и пој мо ве с ко ји ма са вре ме ни чо-
век гу би до дир.

4. анаЛиЗасеЛектованеграЂе.
4.1.кЛасиФикацијапремастатусуЛексемеуоДносунасавременикњи-

жевнијеЗик.Као што смо у увод ном де лу по ме ну ли, по ла зе ћи од ста ту са 
иза бра не лек се ме у од но су на са вре ме ни књи жев ни је зик, иден ти фи ко ва ли 
смо и из укуп не гра ђе из дво ји ли историзме, архаизме и застарелеколо
квијалнеречи (за ста ре ла лек си ка), за тим дијалектизме и поетизме, и ретке
речи. 

4.1.1.ЗастареЛаЛексика.При ли ком од ре ђи ва ња за ста ре ле лек си ке осла-
ња ли смо се на де фи ни ци је ар ха и зма „ре чи ко је су при па да ле не ком про шлом 
раз до бљу, али су у са вре ме но вре ме по ти сну те из ак тив не упо тре бе, па се 
њи хо ва спо ра дич на по ја ва у не ким сти ло ви ма са вре ме ног је зи ка оце њу је 
као ар ха ич на и стил ски обе ле же на“ (раДовић-тешић 1982: 257) и исто ри зма 
„ре чи ко је озна ча ва ју пој мо ве ко ји ви ше не по сто је, а при па да ли су од ре ђе-
ној исто риј ској епо си, те у је зи ку слу же као но ми на тив но сред ство за име-
но ва ње да нас не по сто је ћих по ја ва, пред ме та, ства ри итд. и сре ћу се пре 
све га у на уч но-исто риј ској ли те ра ту ри и књи жев ним де ли ма чи ја је рад ња 
ве за на за не ку исто риј ску епо ху“ (Исто, 1982: 258).

Дру ги осло нац у ана ли зи гра ђе био нам је Речниксрпскохрватскога
књижевногјезика Ма ти це срп ске (у на став ку РМС), јер са др жи го то во дво-
стру ко ви ше ре чи (и њи хо вих зна че ња) не го Речниксрпскогајезика истог 
из да ва ча (у на став ку РСЈ). Од ова два реч ни ка по шли смо и при ли ком утвр-
ђи ва ња и про ве ре за ста ре ле лек си ке и ње ног ста ту са у од но су на стан дард ни 
срп ски је зик. У РМС, ме ђу тим, на шли смо да све га три на ест лек се ма из на ше 
укуп не гра ђе (од 940 је ди ни ца) има не ку од озна ка (ква ли фи ка тор) ко је ука-
зу ју на за ста ре лост лек се ме или пој ма: 

– ист. ’исто риј ски, исто ри ја’ (варварин,кнез,начелник,оклопник,
срез),

– заст. ’за ста ре ло’ (механа,наредити,срески), 
– заст.песн. ’за ста ре ло пе снич ки’ (заточник), 
– арх.ипоет. ’ар ха и зам’ и ’по е ти ка, по ет ски’ (чарни), 
– цсл. ’цр кве но сло вен ски’ (Васељена,васељенски,насушан). 
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Ако им до да мо још и три по зајм ље ни це ко је смо увр сти ли у за ста ре ли 
слој гра ђе (варв. ’вар ва ри зам’8: обрст,фуруница,штангла), до ла зи мо до 
бро ја од све га ше сна ест обе ле же них ре чи. 

Ка ко је РМС за вр шен пре го то во 50 го ди на (1976), прет по ста ви ли смо 
да би РСЈ (из 2011) мо гао пру жи ти ви ше ин фор ма ци ја. У ње му, ме ђу тим, од 
тра же них озна ка на ла зи мо: 

– ист. ’исто ри ја; исто риј ски’ уз исте ре чи као и у РМС (варварин,
кнез,начелник,оклопник,срез), ов де још и уз писар, 

– арх.ипесн. ’ар ха и зам; ар ха ич но’ и ’пе снич ки; књи шки’ (чарни),
– арх. ’ар ха и зам; ар ха ич но’ (писмено, обич но у мно жи ни; нео бе ле-

же но у РМС), 
– сткњ. ’ста рок њи жев ни, ко ји је из стар(иј)их ти по ва књи жев ног 

је зи ка’ (Васељена,насушан, по сред но од но си се и на из ве де ни цу васе
љенски) – озна ка ко је не ма у РМС, та мо је уз ове две ре чи ста ја ло цсл. 
’цр кве но сло вен ски’,

– заст. не по сто ји у спи ску скра ће ни ца, а уз механа на ла зи мо са мо 
тур. ’тур ци зам; тур ски’, уз заточник и срески не ма ни ка квог ква ли фи-
ка то ра, док гла гол наредити не ма за ста ре ло зна че ње с ко јим је упо тре бљен 
у пе сми Пропастцарствасрпскога ’до ве сти у ред, уре ди ти; по ре ђа ти’9,

– варв. та ко ђе не по сто ји ме ђу скра ће ни ца ма у РСЈ, па две по зајм-
ље ни це из РМС ов де има ју са мо ети мо ло шку озна ку тур. ’тур ци зам; 
тур ски’ и дем.’де ми ну тив; де ми ну тив ни’(фуруница), од но сно нем.’не-
мач ки’ (штангла), док тре ћи при мер (обрст) ни је ни за бе ле жен. 

За кљу чу је мо, на осно ву РСЈ, да ни по сле 35 го ди на (од 1976. до 2011) 
мно ге лек се ме ни су про ме ни ле свој ста тус у срп ском је зи ку. Уз крајцару, 
ре ци мо, на ла зи мо са мо по да так о по ре клу ре чи (нем.), док се у про шлост 
сме шта по сред но упо тре бом атри бу та ’не ка да шњи’ у опи су ње ног зна че ња 
(’не ка да шњи ау стриј ски ба кар ни но вац ма ње вред но сти’). А да нас су већ и 
мно ге европ ске ва лу те по ста ле исто ри зам на кон уво ђе ња евра у оп ти цај 
2002. го ди не (нпр. не мач ка мар ка, ита ли јан ска ли ра итд.). Иста је си ту а ција 
и са број ним дру гим ре чи ма, по ме ни мо са мо не ке: мускета (’вр ста не ка да-
шње вој нич ке пу шке ко ја се па ли ла по мо ћу фи ти ља’), педаљ (’ста ра ме ра 
за ду жи ну (од го ва ра раз ма ку из ме ђу вр ха пал ца и вр ха сред њег или ма лог 
пр ста у ис пру же ном по ло жа ју (око 25 cm))’), ока (’ста ра ме ра за теч ност, 
за пре ми ну и те жи ну (1,28 kg)’).10 Лек се ме телеграф,телеграфиста,телегра
фисати та ко ђе су нео бе ле же не (има ју са мо ети мо ло шку озна ку), у њи хо вом 
слу ча ју чак се ни по сред но не ука зу је на то да при па да ју про шло сти (теле

8 По зајм ље ни це су у РМС озна че не ква ли фи ка то ром варв.
9 Зна че ње пре ма РМС. 
10 Исти на, „При де фи ни са њу исто ри за ма за па жа се да опи сна де фи ни ци ја обич но са-

др жи вре мен ску од ред ни цу ко ја ло ци ра реч у не ком вре ме ну, или је гра ма тич ки гла гол ски 
об лик у де фи ни ци ји упо тре бљен по пра ви лу у пер фек ту“ (раДовић-тешић 1982: 259), али 
би би ло до бро да по ред то га уз исто ри зме у реч ни ку сто ји и од го ва ра ју ћи ква ли фи ка тор. 
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граф ’те ле ко му ни ка ци о ни уре ђај за от пре ма ње и при ма ње уго во ре них зна-
ко ва; уста но ва за хит но пре но ше ње пи сме них по ру ка’) – у вре ме ка да де ца 
и мла ди ви ше не зна ју ни че му слу жи број ча ник на не ка да шњем те ле фо ну, 
а ка мо ли да зна ју шта је те ле граф и ка ко из гле да.

Ако се вра ти мо на де фи ни ци ју исто ри зма и ар ха и зма „Ри је чи ко је су 
за стар је ле за то што су не ста ли пред ме ти, по ја ве и пој мо ви што их озна чују 
на зи ва ју се хисторизми, а ри је чи ко је су за стар је ле за то што су не ке дру ге 
ри је чи или об ли ци за у зе ле у ак тив ном рјеч ни ку њи хо во мје сто, на зи ва ју се 
архаизми“ (melVinger 1984: 68–69), ви ди мо да ни РМС ни РСЈ не ква ли фи-
ку ју на од го ва ра ју ћи на чин оне ре чи ко је не сум њи во је су и исто ри зми и 
ар ха и зми. Ако би не ки осно вац по тра жио у РМС / РСЈ не ки од исто ри за ма 
или ар ха и за ма из на ше гра ђе, остао би ус кра ћен за ин фор ма ци ју о њи хо вом 
ста ту су у са вре ме ном срп ском је зи ку. Не би знао да ли реч при па да ак тив-
ном или па сив ном фон ду, ка да је оправ да на ње на упо тре ба (или не ко ње но 
зна че ње) а ка да ни је, а не ке од њих не би ни на шао у РСЈ. Од су ство од го ва-
ра ју ће озна ке у РМС и РСЈ та ко ђе оправ да ва то што су се са рад ни ци на 
про јек ту осло ни ли на сво ју ин ту и ци ју и ис ку ство при ли ком се лек ци је ре чи 
ко је уче ни ци ма мо гу би ти не по зна те, нео бич не, за ста ре ле јер нам реч ни ци, 
као што ви ди мо, не по ма жу у то ме. Од укуп но 121 за ста ре ле ре чи (79 ар ха-
и за ма, 31 исто ри зам и 11 за ста ре лих ко ло кви јал них ре чи), све га 16 има 
од го ва ра ју ћу ква ли фи ка ци ју у два пре гле да на реч ни ка (16/121 = 13,2%).

Ар ха и зми: алас, ал ка, анал фа бе та, ба да ва, ба чва, бе дро, бе на, бру ка, 
бу љи на, бу љук, вај ди ти се, вар ва рин, ва рош, ва ро ши ца, ва ро шки, Ва се-
ље на, ва се љен ски, већ ма, ви шњи, гле да ти се, гно ји ти, гра хо раст, дуб, 
ду ћан, ђе ђе ран, ђер дан, ђер ђеф, зве ри ње, изба, јо гу ни ца, ка љав, ка чар, 
ки ри џи ја, клу бе, ко ло жег, ко та ри ца, ко ша ра, кур јак, кур јач ки, ку ћа ни ца, 
ме ха на, ми ло шта, на мо ло ван, на стој ник, на су шан, не вје ста, обра зи на, 
обрст, ов нуј ски, па за ри ти, па лан ка, пи саљ ка, пи сар, пи сме но, пла ни нац, 
плот, по зно, по је зди ти, по сло вач, по тег ну ти се, про си нац, пу сти ми це, 
раз бој, рз, ру бац, сал ва, сер ми ја, си њи, со фра, та бор, ти мо ран, ћух, уда-
ри ти се, ха љи на, хум, чен гел(а), џи ге ри ца, ши ље же, ши па ри ца.

За ста ре ле ко ло кви јал не ре чи: ва ла, го спа, да бо ме, де, де дер, ка мо, 
кан да, ли му на ци ја, мо ре, на што, теј. 

Исто ри зми: ан ти ди на сти чар, за точ ник, ка пи сла ра, кнез, крај ца ра, 
мег дан, меј дан, меј дан џи ја, му ске та, ока, оклоп ник, паж, пâс, пе даљ, 
пе ро, пе хар, пор фи ра, скер лет, срез, сре ски, стру га, стру га ри ца, те ле-
граф, те ле гра фи са ти, те ле гра фи ста, тка ни ца, то ке, то пу зи на, џам бас, 
џе лат, ше сто пер.

4.1.2.ДијаЛектиЗмиипоетиЗми–Лексикаограниченеупотребе.Од оних 
ре чи ко је смо ока рак те ри са ли и из дво ји ли као ди ја лек ти зме (укуп но 26), 
утвр ди ли смо да у РМС ни јед на не ма озна ку дијал. ’ди ја ле кат ски, ди ја лект’ 
(у РСЈ та скра ће ни ца и не по сто ји). У РМС уз пет на ших ре чи на ла зи мо 
ква ли фи ка тор покр. ’по кра јин ски’ (долигати,друкше,ђоја,задолигати,опрљу
штити), док РСЈ на ве де не ре чи и не бе ле жи, али је у ње му авлија обе леже на 
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ква ли фи ка то ром нар. ’на род ски; по кра јин ски’. Да кле, пре ма ко ри шће ним 
реч ни ци ма обе ле же на је ско ро че твр ти на овог сег мен та гра ђе (6/26 = 23,1%).

Ди ја лек ти зми: авли ја, бак, бу ка ти, ве лим, до ли га ти, друк ше, ђо ја, 
за до ли га ти, за стра ша ва ти, је да ред, јо ште, куј на, мло го, ни ка ки, опр љу-
шти ти, па три јар, пјан, пр ну ти, ри шћан ски, са хат, узен ђи ја, фу ру ни ца, 
ха сни ти, ше ни ца, штан гла, шу та ти/шу тје ти.

Дру ги сег мент лек си ке огра ни че не упо тре бе, по е ти зми, та ко ђе са мо 
ма њим де лом има тај ста тус у РМС. На шли смо да озна ку песн. ’пе снич ки’ 
има ју жуд,љуба,шир, ква ли фи ка тор нар.песн. ’на род но пе сни штво’ сто ји 
уз загоркиња инеимар, заст.песн. ’за ста ре ло’ и ’пе снич ки’ уз заточник, а 
арх.и поет. ’ар ха и зам’ и ’по е ти ка, по ет ски’ уз чарни. Из ра же но у про цен-
ти ма, то је 38,9% је ди ни ца (7/18). За раз ли ку од сло је ва ко је смо ра ни је пре-
гле да ли у два реч ни ка, ов де се РСЈ и РМС го то во у пот пу но сти сла жу – у 
РСЈ не по сто ји је ди но реч жуд, а неимар је у ње му нео бе ле же но. 

По е ти зми: бон, вин це, ви тез, де во ја на, жуд, за гор ки ња, ла ђан, љу ба, 
не ви де ло, не и мар, сен, студ, су жањ, та ван(’мра чан’), тав ни ца, ти јо, чар-
ни, шир.

4.1.3.реткеречи.Бу ду ћи да рет ке ре чи при па да ју ак тив ном фон ду, њи-
хов ста тус се не раз ли ку је у од но су на књи жев не ре чи. Ка рак тер рет ких 
ре чи ни је мо гу ће утвр ди ти на осно ву би ло ко је ква ли фи ка ци је у реч ни ци ма, 
и овај део гра ђе је ина че био нај те жи за из два ја ње. Не ким из вор ним го вор-
ни ци ма ове ре чи су по зна те, не ки ма ни су, а то је усло вље но раз ли ка ма 
ин ди ви ду ал ног ка рак те ра и со ци јал ним фак то ри ма (да ли су би ли у прили-
ци да се срет ну с том лек си ком у сва ко днев ном жи во ту или не). По шли смо 
од прет по став ке и лич не про це не да их ве ћи на го вор ни ка срп ског је зи ка 
ипак не ко ри сти че сто. Чи ње ни ца да, за раз ли ку од РМС, у РСЈ ни су за бе-
ле же не сле де ће ре чи (9/73 = 12,3%): грaја (’грак та ње’),засјенитисе,зрнати
се,једнолико,коралски,облучје,одврћисе,околити,пландиште, иде у при лог 
на шој прет по став ци да су за и ста рет ко у упо тре би.

Рет ке ре чи: бо сти се, бу ков, ви ло вит, ви то рог, врц ну ти се, го ве дар, 
грaја (’грак та ње’), гут ну ти, жу љав, за бр ди ца, за брек ну ти, за њи ска ти, 
за сје ни ти се, зр на ти се, зуц ка ти, из би рач, из би ра чи ца, јед но ли ко, ке зи ти, 
ки кот, клип са ти, ко ке то ва ти, ко рал ски, кру ни ца, ле ши ни ца, ма му зну ти, 
на до јен, не пра во, об ли ти се, об луч је, обр ва ти, oгле да ти, од вр ћи се, око-
ли ти, око ли ца, па сти (’би ти, на ла зи ти се на па ши’), па ша (’на па са ње; 
па шњак’), план ди ште, по ги би ја, по клон (’на клон’), по љар, пре сли ца, 
при сој, про бе сје ди ти, про ме та ње, про мет ну ти, про мет ну ти се, про сид-
ба, про си лац, про ћи се, пу то ног, раз бра ти се, рга ти, ре бри ти се, ро гоз, 
све кр ви ца, сви ло рун, скоп нео, скут, стре мен, стр њи ште, су сет ки ња, 
те ле си на, тр шав, уга сит, уздар је, хај ка ти, хи ме ра, хит ну ти, хра ни ли ште, 
че дан, че стар, шу ра.
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4.2.кЛасиФикацијапремајеЗичкимнивоима.Из дво је не лек се ме да ље 
мо же мо кла си фи ко ва ти и ана ли зи ра ти по ла зе ћи од два при сту па (ар ха и зми-
ма и ди ја лек ти зми ма) су штин ски уте ме ље на на истом прин ци пу. У увод ном 
де лу реч ни ка Иллюстрированныйтолковыйсловарьзабытыхитрудных
словрусскогоязыка (гЛинкина 2008), у ко јем су опи са ни ње гов са став и 
струк ту ра, на ла зи мо по де лу ар ха и за ма на че ти ри вр сте у за ви сно сти од 
то га шта за ста ре ва. Пре ма Л. А Глинкинoj, ау тор ки Речника, ар ха и зам може 
би ти:

а) лек сич ко-се ман тич ки, ако реч за ста ри у це ли ни или де ли мич но (при-
ме ри из ру ског: вертоград – ’сад, ви но град ник’, вертеп – ’пещера’, живот 
– ’жизнь’),

б) лек сич ко-твор бе ни, ако се за ме ни јед на од мор фе ма, а зна че ње при-
том оста не пот пу но исто (вестовщик – ’вест ник’, побродяга – ’бродяга’),

в) лек сич ко-фо нет ски, ако из го вор ре чи за ста ри (зерцало – ’зер ка ло’, 
нощь – ’ночь’), 

г) гра ма тич ки, ако се по чет ни об лик ре чи из гу би или про ме ни, на при-
мер род или број име ни ца (мяса, -ов, мн.; еси, 2 л. наст. вр. отбыть) (гЛин-
кина 2008: 7).

М. Ра до вић-Те шић да је ве о ма слич ну по де лу ар ха и за ма на: 
а) лек сич ке – „одав но за ста ре ле ре чи ко је пре ма се би има ју од го ва ра-

ју ћи си но ним, ко ји се код го вор ни ка са вре ме ног књи жев ног је зи ка на ла зи у 
ак тив ној упо тре би“ (нпр. вајно ’ту жно, жа ло сно’, вејка,веја ’су ва гран чи ца’, 
глагољати ’го во ри ти’),

б) се ман тич ке – „пред ста вља ју ре чи што ак тив но жи ве у са вре ме ном 
књи жев ном је зи ку али им је јед но од зна че ња за ста ре ло“ (лето ’го ди на’, 
књига ’пи смо’, закон ’ве ра, ре ли ги ја’), 

в) лек сич ко-фо нет ске – „пре ма се би има ју у ак тив ној упо тре би са вре-
ме ног је зи ка си но ним ну реч исто га ко ре на, али са ма ло из ме ње ним зву ков-
ним об ли ком“ (аналођија,комедант,аркив), 

г) лек сич ко-твор бе не – „у ре чи ма до ла зи са мо до про ме не у ди стри бу-
ци ји су фик са или пре фик са, ко ји је не кад имао ши ре лек сич ко сла га ње, а 
да нас је су жен на од ре ђе ни круг лек се ма“ (васпитатељ ’вас пи тач’, издавалац 
’из да вач’, академичар ’ака де мик’, биљски ’биљ ни’, кретан ’по кре тан’), и 

д) фра зе о ло шке ар ха и зме – „у се би са др же ар ха ич не лек сич ке еле мен те“ 
(одгоддогод ’из го ди не у го ди ну, стал но, ве чи то’, кренутидушом ’не пра вич-
но по сту пи ти, кри во пре су ди ти, огре ши ти се’) (раДовић-тешић 1982: 259–260).

На осно ву од но са пре ма лек си ци књи жев ног је зи ка, Ј. Мел вин гер ди-
ја лек ти зме и ре ги о на ли зме де ли на:

а) фо не тич ке – „има ју по не че му друк чи је зву ков но устрој ство не го 
од го ва ра ју ће ри је чи књи жев ног је зи ка“ (нпр. фала, хрђав, шњим),

б) гра ма тич ке: 

– мор фо ло шки – „раз ли ку ју се од књи жев них ри је чи по гра ма тич-
ком ро ду, па де жном на став ку, лич ном на став ку итд.“ (нпр. раду ’ра де’), и
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– твор бе ни – „има ју исти ко ри јен ски мор фем као и од го ва ра ју ћа 
књи жев на ри јеч, али од ње се раз ли ку ју по афик сал ним мор фе ми ма или 
пак по ка квим пар ти ку ла ма“ (нпр. кумек ’кум’, полак ’по ла’, њојзи ’њој’),

в) лек сич ке:

– у пра вом сми слу те ре чи – „ри је чи ко ји ма у књи жев ном је зи ку 
од го ва ра ју си но ни ми с дру гом мор фо ло шком осно вом. Њи ма се озна-
чују исти пој мо ви ко ји се озна чу ју и књи жев ним ри је чи ма“ (нпр. у 
кај кав ском ре чи хижа ’ку ћа’, пикња ’тач ка’, бедаст ’глуп’), и 

– се ман тич ки – „ри је чи су ко је по сто је у књи жев ном је зи ку, али 
с дру гим зна че њем“ (нпр. у ду бро вач ком го во ру груб ’ру жан’, у Ли ци 
марити ’тре ба ти’) (melVinger 1984: 62–63).

Ја сно је да се ове три кла си фи ка ци је за пра во за сни ва ју на раз ли ко ва њу 
је зич ких ни воа, и њи хо вим укр шта њем спро ве шће мо кла си фи ка ци ју на ше 
из дво је не лек си ке.

4.2.1. Као нај за хвал ни ји за ову вр сту кла си фи ка ци је по ка за ли су се 
ар ха и зми, ко ји мо гу би ти:

а) лек сич ки: алас,алка,аналфабета,бадава,бачва,бедро,бена,брука,
буљина,буљук,вајдитисе,варварин,варош,варошица,варошки,вишњи,
гледатисе,гнојити,грахораст,дуб,дућан,ђеђеран,ђердан,ђерђеф,изба,
јогуница,каљав,качар,кириџија,коложег,котарица,кошара,курјак,курјач
ки,кућаница,механа,милошта,намолован,настојник,насушан,невјеста,
образина,обрст,пазарити,паланка,писаљка,писмено,писар,планинац,
плот,позно,појездити,потегнутисе,просинац,пустимице,рз,рубац,салва,
сињи,сермија,софра,табор,тиморан,ћух,ударитисе,хум,ченгел(а),ши
љеже,шипарица. За све ове ар ха и зме у са вре ме ном књи жев ном је зи ку по-
сто је си но ни ми с дру гом мор фо ло шком осно вом ко ји озна ча ва ју исте појмо-
ве (нпр. дуб ’храст’, бедро ’бут’ итд.). 

б) Се ман тич ки, по сто је и у да на шњем књи жев ном је зи ку, али с не што 
дру га чи јим, су же ним зна че њем у од но су на не ка да шње (јед но од зна че ња 
им је за ста ре ло): да нас хаљина озна ча ва са мо жен ски ко мад оде ће, не кад је 
би ла ’оде ћа жен ска или му шка ко ја се но си по врх ру бља’11 („Огр тач му је био 
пре ба чен пре ко усну ле бо ги ње, ру ка ви до ње хаљине за вр ну ти“ (В. Алек сић, 
Каљавикоњ)), џигерица је да нас на мир ни ца, вр ста ме са у ку ли нар ству, не кад 
је озна ча ва ла и људ ски ор ган, је тру („Ви та су му ре бра из ло мље на, // ви де 
му се џигерице бе ле“ (Косовкадјевојка)). Разбој ви ше не раз у ме мо као ’раз-
бо ји ште’, бој но по ље („Она иде на Ко со во рав но, // па се ше ће по разбоју 
мла да, // по разбоју че сти то га кне за“ (Косовкадјевојка)), да нас озна ча ва гимна-
стич ку спра ву (мла ђим ге не ра ци ја ма) и спра ву за тка ње (ста ри ји ма).

11 Зна че ње на ве де но пре ма РМС, као и сва оста ла зна че ња до кра ја по гла вља 4.2.
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в) Твор бе ни, ко ји у сво јој мор фо ло шкој струк ту ри има ју за ста ре лу твор-
бе ну мор фе му, без раз ли ке у зна че њу у од но су на са вре ме ни об лик (већма,
овнујски,звериње,клубе,пословач).

4.2.2. Ме ђу не ка да шњим ко ло кви јал ним ре чи ма та ко ђе уо ча ва мо неко-
ли ко лек се ма ко је се фо нет ски раз ли ку ју од са вре ме ног је зи ка јер има ју и 
за ста ре ло и дру га чи је зву ков но устрој ство: госпа,дабоме,канда,лимунација.

4.2.3. Исто ри зми, бу ду ћи да су оти шли у про шлост за јед но с пој мом 
ко ји име ну ју, за ста ре ли су у пот пу но сти, а ме ђу њи ма би смо из дво ји ли само 
се ман тич ке, јер је јед но од њи хо вих зна че ња не ста ло из упо тре бе за јед но с 
пој мом на ко ји се од но си: пехар ви ше ни је ’ве ћа и обич но ма сив на по су да 
за пи ће у об ли ку ча ше’ („Цар узи ма зла тан пехар ви на, // Па го во ри свој го-
спо ди срп ској“ (Кнежевавечера)), не го са мо ’по су да, ва за (обич но од ску-
по це ног ма те ри ја ла) ко ја се да је по бед ни ку на спорт ском так ми че њу’, кнез 
да нас не озна ча ва ’се о ског ста ре ши ну’ („Пре кли њао је кнеза да му ис пу ни 
же љу“ (П. Ко чић, Јаблан)), мо же би ти је ди но на след на ти ту ла по то ма ка 
вла да ра (у Кне же ви ни Мо на ку, на при мер), пâс да нас још мо же мо раз у ме ти 
као ’нај у жи део чо веч јег тру па из над ку ко ва, по јас’, али ви ше не озна ча ва 
’оно чи ме се опа су је, пот па су је оде ћа по стру ку, по јас, опа сач’ („он де ј’ пала 
крв ца од ју на ка, // та до бро ме ко њу до стре ме на, // до стре ме на и до узен ђи је, 
// а ју на ку до сви ле на паса“ (Косовкадјевојка)), перо је не кад би ло и ’че лич на 
или од дру гог ме та ла на чи ње на на пра ва ко јом се пи ше ма сти лом’ („Сед не 
и умо чи перо“ (Б. Ну шић, Аналфабета)), да нас се ти ме ви ше не слу жи мо, 
а пе ро нам озна ча ва пре све га из ра сли ну ко ја по кри ва те ло пти ца.

4.2.4. Ме ђу ди ја лек ти зми ма јед нак је број лек сич ких и фо нет ских при-
ме ра: 

а) лек сич ки: авлија,бак,букати,велим,долигати,ђоја,задолигати,
опрљуштити,хаснити,

б) твор бе ни: друкше,једаред,јоште,никаки, 
в) фо нет ски: застрашавати,млого,патријар,пјан,прнути,ришћански,

сахат,шеница,шутати/шутјети.
4.2.5. По е ти зми, иа ко ма ло број ни, та ко ђе су за ни мљи ви за ана ли зу, па 

раз ли ку је мо:
а) лек сич ке: витез,љуба,невидело,неимар,сужањ, 
б) твор бе не: винце,девојана,жуд,загоркиња,сен,студ,шир, и 
в) фо нет ске: бон,лађан,таван(’мра чан’),тавница,тијо,чарни.
4.2.6. Рет ке ре чи су спе ци фич не, оне при па да ју оп штем лек сич ком фон-

ду, али су ни ске уче ста ло сти јер ве ћи на ових ре чи опи су је жи во ти ње, рад са 
њи ма, и при ро ду – упра во оно од че га се да на шња де ца, па и од ра сли, све 
ви ше уда ља ва ју: бостисе,буков,виловит,виторог,говедар,грaја (’грак та ње’), 
забрдица,забрекнути,зањискати,зрнатисе,круница,лешиница,мамузнути,
облитисе,облучје,пасти(’би ти, на ла зи ти се на па ши’),паша(’на па са ње; 
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па шњак’), пландиште,пољар,присој,путоног,ребритисе,рогоз,свилорун,
стремен, стрњиште,хајкати,хранилиште,честар. Оту да смо ме ђу овим 
ре чи ма уо чи ли са мо је ди ни це твор бе но спе ци фич не: шура,жуљав,коралски,
просилац,разбратисе.

4.3.кЛасиФикацијапремапорекЛу.Ако раз мо три мо по ре кло за бе ле же-
них и ана ли зи ра них ре чи, опет по ла зе ћи од РМС, до ла зи мо до сле де ћих 
за кљу ча ка.

Ме ђу ар ха и зми ма на ла зи мо ре чи ра зно вр сне ети мо ло ги је, ре чи по ре-
клом из тур ског (алка,бадава,бена,буљук,вајдитисе,дућан,ђердан,ђерђеф,
јогуница,кириџија,механа,пазарити,рз,сермија,софра,табор,ченгел(а),
џигерица), ма ђар ског (алас,варош,варошица,варошки,ђеђеран), грч ког 
(аналфабета,варварин), не мач ког (намолован,обрст) и фран цу ског је зи ка 
(салва). Од 79 је ди ни ца, 28 је стра ног по ре кла (28/79 = 35,4%), оста ле су до-
ма ће ре чи.

Не ка да шње ко ло кви јал не ре чи, са ме по се би ма ло број не у на шем кор-
пу су, об у хва та ју исто та ко ма ло број не лек се ме стра ног по ре кла, све га чети-
ри (4/11 = 36,4%): вала (тур.), лимунација (лат.), море (грч.), теј (нем.).

На ђе ни исто ри зми ве ћим де лом по ти чу из стра них је зи ка (19/31 = 61,3%), 
и то из тур ског (мегдан,мејдан,мејданџија,ока,скерлет,токе,топузина,
џамбас,џелат), грч ког (антидинастичар,порфира,телеграф,телеграфи
сати,телеграфиста), не мач ког (крајцара,пехар), ита ли јан ског (мускета), 
фран цу ског (паж) и ла тин ског је зи ка (капислара).

За бе ле же ни ди ја лек ти зми ве ћи ном су до ма ћег по ре кла, ме ђу њи ма је 
све га осам је ди ни ца стра не ети мо ло ги је, и то по ре клом из тур ског (авлија,
ђоја,сахат,узенђија,фуруница,хаснити), грч ког (патријар) и не мач ког 
је зи ка (штангла). Про цен ту ал но ис ка за но – 30,8% (= 8/26). 

Ин те ре сант но је да од 18 по е ти за ма са мо јед на реч ни је до ма ћег по ре-
кла (1/18 = 5,6%), ра ди се о име ни ци неимар (тур.).

Као што смо већ по ме ну ли, рет ке ре чи при па да ју оп ште у по треб ној 
лек си ци и ве ћи ном опи су ју жи во ти ње и при ро ду. Ово ме у при лог иде и 
по да так да су те ре чи ве ћи ном до ма ћег по ре кла, а да се ме ђу њи ма на ла зе 
све га че ти ри лек се ме стра ног по ре кла: коралски и химера (грч.), кокетовати 
(фр.), мамузнути (тур.) (у про цен ти ма, 4/73 = 5,5%). 

Укуп но гле да но, од 238 ана ли зи ра них лек се ма 64 су стра ног по ре кла 
(или 26,9%), оста ле су до ма ће ре чи (73,1%).

Ако са гле да мо про цен те, ви ди мо да је нај ви ше стра не лек си ке у ка те-
го ри ји исто ри за ма (61,3%), не ка да шњих ко ло кви јал них ре чи (36,4%), ар ха-
и за ма (35,4%) и ди ја лек ти за ма (30,8%), док су по е ти зми и рет ке ре чи пр вен-
стве но до ма ћег по ре кла (94,4%, одн. 94,5%).

Ако по гле да мо стра не је зи ке из ко јих ова лек си ка по ти че, ви ди мо да 
је тур ски дао нај ви ше ре чи ко је су све ма ње ра зу мљи ве (36 лек се ма), грч ки 
знат но ма ње (11), док су при ме ри из оста лих је зи ка спо ра дич ни: из не мач ког 
6 при ме ра, ма ђар ског 5, фран цу ског 3, ла тин ског 2 и из ита ли јан ског 1.
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4.4.кЛасиФикацијапрематематскимгрупама.По ло ви на из дво је не 
лек си ке (укуп но 124/238 је ди ни ца, или 52,1%) мо же се раз вр ста ти у не коли-
ко ши рих те мат ских гру па, од ко јих су нај број ни је оне ко је се ти чу чо ве ка, 
жи во ти ња, ку ће, би ља ка и при ро де, и вој ске. Пре глед но сти ра ди, ов де ни смо 
раз два ја ли по је ди не сег мен те лек си ке (ар ха и зме, исто ри зме итд.), већ смо 
их об је ди ни ли те мат ском гру пом.

Чо век, за ни ма ња, за на ти, ти ту ле, но си лац осо би не, при ста ли ца по кре та, 
вр ши лац рад ње, срод ник (25): алас,аналфабета,антидинастичар,бена,
варварин,витез,говедар,избирач,качар,кириџија,кнез,настојник,неимар,
паж,патријар,писар,планинац,пољар,пословач,просилац,сужањ,теле
графиста,џамбас,џелат,шура.

Име ни це ко је озна ча ва ју осо бе жен ског по ла углав ном се ти чу њи хо вог 
дру штве ног ста ту са, уз ра ста, ка рак те ра, срод ства (11): госпа,девојана,изби
рачица,јогуница,кућаница,љуба,невјеста,свекрвица,стругарица,сусет
киња,шипарица.

Жи во ти ње, њи хо ве осо би не, рад ње у ве зи с њи ма, зву ци ко је про из во-
де (23): бак,бостисе,букати,буљина,виловит,виторог,грaја (’грак та ње’), 
долигати,задолигати,забрекнути,зањискати,звериње,курјак,курјачки,
лешиница,мамузнути,овнујски,пасти(’би ти, на ла зи ти се на па ши’),путо
ног,ребритисе,свилорун,сермија,шиљеже.

Ку ћа и по кућ ство (21): авлија,алка,бачва,ђердан,ђерђеф,клубе,кота
рица,кошара,кујна,облучје,перо,пехар,писаљка,преслица,рубац,софра,
стремен,узенђија,фуруница,ченгел(а),штангла.

Биљ ке и при ро да (16): буков,дуб,забрдица,зрнатисе,коралски,круница,
паша(’на па са ње; па шњак’),пландиште,присој,рогоз,стрњиште,тиморан,
ћух,хум,честар,шеница.

Вој ска, оруж је, фи зич ка бор ба (16): заточник,капислара,мегдан,меј
дан,мејданџија,мускета,оклопник,погибија,потегнутисе,пустимице,
разбој,салва,табор,топузина,ударитисе,шестопер.

Оде ћа (5): пâс,порфира,скут,тканица,хаљина.
Мер не је ди ни це (3): ока,педаљ,сахат.
Бо је (2): грахораст,сињи.
Де ло ви те ла (2): бедро,џигерица.

5.анкетаспровеДенамеЂуученицимаињениреЗуЛтати.Бу ду ћи да су 
са рад ни ци на про јек ту гра ђу за реч ник (из чи тан ки за сва че ти ри раз ре да 
основ не шко ле) екс цер пи ра ли на осно ву лич ног ис ку ства и лич не про це не, 
би ло је по треб но на кнад но спро ве сти ан ке ту ма њег оби ма ка ко би смо про-
ве ри ли да ли су из дво је не лек се ме уче ни ци ма за и ста не по зна те. Ан ке та је 
спро ве де на у ма ју 2023, у окви ру овог истог про јек та Ма ти це срп ске, ме ђу 
уче ни ци ма 6. и 7. раз ре да осам основ них шко ла у Ђур ђе ву, Клуп ци ма, Ни-
кин ци ма, Но вом Са ду, Срем ским Кар лов ци ма, Су бо ти ци и Чу ру гу. Об у хва-
та укуп но 404 уче ни ка, и са др жи 14 ра зно вр сних за да та ка. Од уче ни ка је 
тра же но да из ме ђу ви ше по ну ђе них мо гућ но сти пре по зна ју тач но зна че ње 



156

од ре ђе не ре чи, да пре по зна ју се ман тич ки пра вил ну упо тре бу ре чи (у кон-
тек сту), да са мо стал но од ре де зна че ње ре чи да те без кон тек ста, или у кон-
тек сту, да на ве ду си но ним ре чи у кон тек сту, да ре че ни це до пу не по ну ђе ним 
ре чи ма, да по ве жу ме ђу соб но спо ји ве ре чи, и да ис ту ма че је дан акро ним. 
Про ве ре но је по зна ва ње укуп но 71 ре чи и јед ног акро ни ма, за сту пље ни су: 

– име ни це, гла го ли, при де ви, при ло зи, пред ло зи и реч це, 
– до ма ћа и стра на лек си ка, 
– раз ли чи те те мат ске гру пе: де ло ви те ла, бо је, род бин ски од но си, чове-

ко ве осо би не, 
– ар ха и зми, исто ри зми, оп ште у по треб на лек си ка, рет ке ре чи, ре чи које 

ин те лек ту а ли зу ју го вор. 
Укуп ни ре зул та ти ан ке те би ће на кнад но ана ли зи ра ни и опи са ни, овом 

при ли ком освр ну ће мо се са мо на је дан ма њи део (81 упит ник, по пу њен у 
се о ској сре ди ни), са свим до во љан да по твр ди ма ње или ве ће не по зна ва ње 
иза бра не лек си ке ме ђу уче ни ци ма ше стог и сед мог раз ре да. Ста ти стич ки 
су об ра ђе ни сви упит ни ци, укљу чу ју ћи и оне за дат ке на ко је уче ни ци ни су 
од го во ри ли (та кви за да ци су ма ло број ни – ако из у зме мо акро ним – и њихо-
вим ис кљу чи ва њем из ана ли зе, про це нат би био тек не знат но дру га чи ји).

Ве ћи ни уче ни ка по зна то је зна че ње сле де ћих ре чи: сценариста (59,3%), 
позно (63%), потиљак (79%), знамење (76,5%), недокучив (54,3%). Ве ћи ном 
су им по зна те и име ни це ко је озна ча ва ју срод ни ке: зет (72,8%), таст (75,3%), 
девер (74,1%), свастика (66,7%), свекрва (82,7%), снаха (67,9%), али ипак не-
при јат но из не на ђу је про це нат оних ко ји те ре чи не зна ју (кре ће се у ра спо-
ну од 17,3% до 33,3%).

С дру ге стра не, ве ћи на уче ни ка не зна шта је: грáја’из ме ша ни гла со ви 
и уз ви ци (љу ди, жи во ти ња); га ла ма, лар ма’12 (70,4%), шипарица (79%), на
стојати (70,4%), софра (66,7%), подвиг (50,6%), стихија (85,2%), ђердан (54,3%), 
стреха (61,7%), џелат (72,8%), меланхолија (72,8%), плуг (75,3% – из не на ђу-
ју ће за се о ску сре ди ну). Из дво је ни на зи ви за де ло ве те ла та ко ђе су им не-
по зна ти: бедро (87,7%), бок (58%), недра (75,3%), плећа (72,8%), труп (77,8%), 
као и при де ви: јамачан (84%), јаростан (77,8%), осоран (69,1%), спокојан 
(81,5%), суморан (75,3%), предузимљив (81,5%).

Иа ко смо ов де при ка за ли са мо део ре зул та та ан ке те (за 33 лек се ме, што 
је ско ро по ло ви на укуп ног об у хва та (33/71 = 46,5%)), и то нам је до вољ но 
да по ка же мо да су са рад ни ци на про јек ту на чи ни ли до бру се лек ци ју не по-
зна тих и ма ње по зна тих ре чи. Чак 22 лек се ме не по зна те су ве ћи ни од 81 
уче ни ка (у про цен ти ма, 31% лек се ма), од то га за 19 лек се ма про це нат не тач-
них од го во ра је из над 60%. За ову при ли ку узе ли смо за дат ке ко ји су би ли 
за хвал ни за об ра ду, све о бу хват на ана ли за ће по ка за ти слич не ре зул та те и 
у оста лим за да ци ма. (Илу стра ци је ра ди, зна че ње акро ни ма САНУ по ку ша-
ло је да ис ту ма чи 11 уче ни ка, од то га је са мо је дан дао са свим пре ци зан 
од го вор, пе то ро је да ло ско ро пре ци зан од го вор, и пе то ро је да ло пот пу но 

12 Зна че ње пре ма РМС.
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по гре шан, чак и бе сми слен од го вор, пре о ста лих 70 ни су ни по ку ша ли да 
од го во ре.) 

По зна ва ње лек си ке стра ног по ре кла ме ђу уче ни ци ма ше стог раз ре да 
про ве ре но је 2003 (у јед ној основ ној шко ли у Но вом Са ду) и ана ли зи ра но у 
ра ду Н. Ми ља но вић ИменицестраногпореклауЧитанцизапетиразред
основнешколе (пре ма Драгићевић 2012: 31–32). У тој ан ке ти од ис пи та ни ка 
је тра же но да у пи са ној фор ми де фи ни шу 23 лек се ме узе те из Читанкеза
петиразред (авлија,ашовчић,гуњ,делија,депеша,дивизион,долама,ђакони
ја,император,кадија,механџија,неимар,одаја,паша,раја,рит,терзија,
тока,фес,чакшире,чанак,шаржер,шегрт; у кон тек сту или из ван ње га). 
Ре зул та ти су и та да по ка за ли да ве о ма ве лик број уче ни ка не зна шта зна че 
ре чи неимар (82,75%),император (51,72%),рит (34,48%),одаја (22,42%),чанак 
(20,69%) (пре ма Драгићевић 2012: 32). Два де сет го ди на ка сни је, на осно ву 
на ше ан ке те ја сно нам је да си ту а ци ја ни је ни шта бо ља, по све му су де ћи 
– још је и го ра. И у на шој ан ке ти јед на од ре чи ко је је тре ба ло де фи ни са ти 
би ла је име ни ца неимар. Од 81 ис пи та ног уче ни ка све га че тво ро је зна ло 
ње но зна че ње, 19 је да ло не та чан од го вор, а 58 уче ни ка ни је ни по ку ша ло да 
од го во ри. Ов де не тре ба има ти за блу ду да се ра ди са мо о то ме да уче ни ци 
ни су би ли мо ти ви са ни да по пу не ан ке ту, јер – опет из лич ног ис ку ства – уве-
ри ли смо се да од лич ни уче ни ци ше стог и сед мог раз ре да не зна ју шта зна че 
ре чи коњушар,љубопитљив,мајушан,дворани,вртлар,превртљивац,ску
ћитисе,подвиг,руина,сеоба, да на ве де мо са мо не ке. Ако ни су спо соб ни 
про зре ти зна че ње до ма ћих из ве де ни ца и сло же ни ца, још ма ње ће би ти успе-
шни у раз у ме ва њу лек си ке стра ног по ре кла. Ако не зна ју де ло ве те ла жи-
во ти ња, на при мер, шта ће им зна чи ти при де ви гра ђе ни од тих име ни ца 
(виторог,свилорун,путоног)? 

6.ЗакЉучак.Ши ром ана ли зом об у хва ће но је 940 ре чи за бе ле же них у 
Читанцизасрпскијезикза6.разредосновнешколе, али је од то га за ову 
при ли ку из дво је но и ана ли зи ра но 238 је ди ни ца (одн. 25,3%). 

С об зи ром на то да се у је зи ку од ра жа ва ју дру штве но-исто риј ске про-
ме не, па не ке ре чи не ста ју, пре ла зе у па сив ни фонд, је дан слој ове из дво је не 
лек си ке чи не ар ха и зми и исто ри зми. Дру ги њен слој ка рак те ри сти чан је за 
по је ди не кра је ве и чи не га ди ја лек ти зми (melVinger 1984: 60–71). Оту ђе ност 
чо ве ка од при ро де и не по зна ва ње мно гих на зи ва пој мо ва у при ро ди, или 
озна ка за њи хо ве осо би не, раз лог је што су се и не ке до ма ће ре чи, из ак тив-
ног фон да, а ко је се од но се на чо ве ка, при ро ду, жи во ти ње и биљ ке, на шле 
у кор пу су. Иа ко се под ак тив ним фон дом под ра зу ме ва ју лек сич ке је ди ни це 
ко је су ра зу мљи ве сва ком го вор ни ку књи жев ног је зи ка (melVinger 1984: 68), 
иа ко су и основ ци го вор ни ци тог књи жев ног је зи ка, њи ма број не ре чи из 
ак тив ног фон да ни су и не мо гу би ти ја сне и ра зу мљи ве.

Ис тра жи ва ње је по ка за ло да се ау то ри бу ду ћег школ ског реч ни ка забо-
ра вље них ре чи не мо гу осло ни ти на зна чај не де скрип тив не реч ни ке срп ског 
је зи ка (РМС и РСЈ) – кад је у пи та њу утвр ђи ва ње за ста ре ле лек си ке, као ни 
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у слу ча ју иден ти фи ка ци је оста лих сло је ва лек си ке ко је смо ана ли зи ра ли. 
(Ре ци мо да је ди но код рет ких ре чи ни смо оче ки ва ли по моћ на ве де них реч-
ни ка, од су ство ква ли фи ка то ра уз њих је сте би ло оче ки ва но.) Њи ма, као 
је ди ни осло нац при из бо ру гра ђе за но ви реч ник, оста ју чи тан ке, као и лич но 
ис ку ство и су бјек тив на про це на. Уз то, ста тус лек се ме у лек сич ком си сте му 
мо же се пре тра жи ва ти по мо ћу елек трон ских кор пу са (http://kor pus.matf.
bg.ac.rs/) или са вре ме них пре тра жи ва ча. Зна че ње иден ти фи ко ва не лек се ме 
ну жно је про ве ри ти у реч ни ци ма раз ли чи те на ме не и про фи ла, као што су 
реч ни ци тур ци за ма, стра них ре чи и из ра за, ети мо ло шки, фра зе о ло шки, 
реч ни ци сим бо ла, ми то ло ги је, Рјечникхрватскогаилисрпскогајезика ЈА ЗУ, 
Речниксрпскохрватскогкњижевногинародногјезика СА НУ, Српскирјечник 
Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа, ди ја ле кат ски реч ни ци (нпр. Речниксрпскихговора
Војводине, Речниккосовскометохи[ј]скогдијалекта Г. Еле зо ви ћа итд.), Реч
никславеносрпскогјезика, као и на ре пре зен та тив ним плат фор ма ма, као што 
је нпр. Расковник (https://ras kov nik.org /).

Гле да но, услов но ре че но, по је зич ким ни во и ма, нај ви ше је за беле же но 
лек сич ких ар ха и за ма, ди ја лек ти за ма и по е ти за ма (укуп но 83). Се ман тич ких 
ар ха и за ма и исто ри за ма да ле ко је ма ње, све га се дам. Твор бе но спе ци фич них 
је ди ни ца има ме ђу ар ха и зми ма, ди ја лек ти зми ма, по е ти зми ма и рет ким ре-
чи ма, укуп но 21. (Иа ко М. Ра до вић-Те шић на ла зи да „У срп ско хр ват ском 
је зи ку овај је тип за ста ре ле лек си ке вр ло за па жен“ (1982: 259), то се у на шој 
гра ђи ни је по ка за ло.) Фо нет ски спе ци фич не лек се ме на ђе не су ме ђу за ста-
ре лим ко ло кви јал ним ре чи ма, ди ја лек ти зми ма и по е ти зми ма, укуп но их је 19.

С об зи ром на по ре кло, ана ли зи ра ну гра ђу чи не 64 лек се ме ко је по ти чу 
из стра них је зи ка, да ле ко ве ћи део гра ђе, ме ђу тим, чи не 174 лек се ме до ма-
ћег по ре кла (или 73,1%), што по но во оправ да ва на зив про јек та и бу ду ћег 
реч ни ка – Школскиречникзаборављенихречи. 

Основ не те мат ске гру пе у ко је смо раз вр ста ли по ло ви ну ана ли зи ра не 
лек си ке (124/238 је ди ни ца, или 52,1%) – чо век, жи во ти ње, ку ћа, при ро да, 
биљ ке – по ка зу ју да се не ра ди о не по зна ва њу не ког да ле ког под не бља, дру-
гих кра је ва све та, не ких има ги нар них сфе ра жи во та, већ о не по зна ва њу 
вла сти тог је зи ка, кул ту ре и про шло сти.
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6. Косовкадјевојка
7. МаркоКраљевићивила
8. МаркоКраљевићиМусаКесеџија
9. Додолскепесме(Ојдодо,ојдодоле!)
10. Пропастцарствасрпскога
11. СмртМајкеЈуговића
12. ЦарЛазарицарицаМилица

Ау тор ски књи жев ни тек сто ви:
1. В. Алек сић, Каљавикоњ 
2. И. Ан дрић, Аскаивук 
3. И. Ан дрић, Травничкахроника 
4. М. Ан тић,Плавазвезда 
5. М. Ан тић, Шашавапесма 
6. М. Да ној лић, ОвајдечакзовесеПепоКрста
7. Ј. Ду чић, Градовиихимере
8. Ј. Ду чић, Поље
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9. Ј. Ду чић, Село 
10. Д. Ерић, Свитацмеђумаслачцима
11. Д. Ерић, Чудеснисвитац 
12. В. Илић, СветиСава 
13. Ђ. Јак шић, Вече 
14. С. Је се њин, Песмаокеруши
15. В. Ка ра џић, МаркоКраљевић(Од ло мак из књи ге Животиобичајинародасрпског)
16. П. Ко чић, Јаблан 
17. Ф. Мол нар, ДечациПавловеулице 
18. Б. Ну шић, Аналфабета 
19. В. Пе тро вић, Ратар
20. Б. В. Ра ди че вић, Кадматимесимедењаке 
21. С. Ра ич ко вић, Летонависоравни 
22. С. Ра ич ко вић, Хваласунцу,земљи,трави 
23. И. Се ку лић, Буре 
24. М. Ста ни са вље вић, Имитркузакоњаимамо 
25. Н. Те сла, Мојиизуми
26. К. Триф ко вић, Избирачица 
27. В. Хул пах, Смедеревскатврђава 

Dr Bi lja na M. Ba bić

FOR GOT TEN WORDS IN STU DENTS’ MEN TAL LE XI CON
Cor pus for a school dic ti o nary

S u m  m a r y

The pa per analyzes vo ca bu lary unk nown or less known to stu dents, which has been 
ex trac ted from li te rary works in clu ded in the re a ding bo ok for the sixth gra de of ele men tary 
school. The col lec ted da ta has been clas si fied, analyzed, qu an ti ta ti vely and sta ti sti cally 
pro ces sed. The clas si fi ca tion cri te ria ha ve been the fol lo wing: a) le xe me sta tus in re la tion 
to the con tem po rary stan dard lan gu a ge (hi sto ri cisms, ar cha isms, ob so le te col lo qu i al 
words, di a lec tisms, po e ti cisms and ra re words ha ve been sin gled out), b) lan gu a ge le vels, 
c) word ori gin, and d) the ma tic gro ups. The con duc ted re se arch is a part of a wi der pro ject 
(un der the au spi ces of Ma ti ca Srp ska) en ti tled SchoolDictionaryofForgottenWordsof
theSerbianLanguage, which aims to cre a te a dic ti o nary of unk nown words in ten ded for 
ele men tary school stu dents.

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ски је зик и лин гви сти ку
biljanab@ff.uns.ac.rs




